



用镜头定格美好的瞬间

# 又到烂漫时 樱花



福州国家森林公园樱花盛开

海都讯(记者 马俊杰 罗丹凌 文/图)近日,福州国家森林公园(又名“福州植物园”)山樱花盛开。

21日,记者来到樱花园,不时落下的小雨和半山腰环绕的氤氲之气,为樱花园增添了别样的烂漫。红色、粉色的樱花层层叠叠挂满枝头,在细雨中随着微风轻轻摆动,仿佛在向游人挥手致意。

纷纷细雨,挡不住市民、游客赶赴这场烂漫之约,步道上樱花树下,许多游客驻足赏花拍照打卡。难敌这片红粉诱惑的还有叉尾太阳鸟,枝头的鸟儿们正忙着吸食花蜜,欢快的鸟鸣在樱花林中此起彼伏。

据了解,森林公园樱花园占地面积约2.5公顷,园内种植的樱花以福建山樱花及其改良品种为主,还有河津樱、松月樱等十余个不同樱花品种,它们的花期将持续到3月中旬。



难敌红粉诱惑的叉尾太阳鸟



唯有手中的相机能带走这片红粉烂漫



## 科普一下

# 樱花谢了能结樱桃吗?

樱花开了,也许有人会问,樱桃是樱花绽放后结出的果实吗?答案很明确,并不是。

但是如果你问,樱花谢了能结樱桃吗?严谨的答案应该是:有的可以,有的不可以。想弄清这件事,得先了解我们吃的樱桃是什么。

中国花卉报

## 征服洪七公的中国樱桃 西汉时就开始种植

一般来说,人们能够吃到的樱桃有三种:最常见的是欧洲甜樱桃,我们从超市购买或采摘的“大樱桃”和“车厘子”都属于这一种。它有一个近亲:欧洲酸樱桃,因为太酸不适合生食,常被用来做果汁、罐头,或是染上红红绿绿的颜色出现在蛋糕上。

第二种是中国樱桃,黄色或者红色,个头小且成熟早,味道酸甜。还记得《射雕英雄传》里,黄蓉将斑鸠肉塞在去核的樱桃里面烹制出好味道,因此彻底征服了洪七公,令其收郭靖为徒。书中说的樱桃就是中国樱桃。

最后一种是常见于山野,并且能够用于绿化的毛樱桃,它的果实虽小却红润多汁。

三种樱桃中,中国樱桃开花最早,常常在二月末三月初便满树繁花。其次是毛樱桃,三月中旬到三月底正是花期,与山桃花期近似,花色也相近,使很多人分辨不清。欧洲甜樱桃开花最晚,大约四月初才开,所以它的

果实成熟也比较晚。

欧洲樱桃的老家在欧洲、西亚和北非区域,于19世纪80年代登陆我国。最初是在山东烟台附近开始栽培,后来逐渐发展开来,很多地方都有采摘园。它们虽然不如中国樱桃软润,但是果实大、果肉紧、甜度高,禁得起折腾,特别耐运输和储藏,适应商业化生产。所以,现在我们的采摘园和果盘,基本被这种西来的樱桃占领了。

中国樱桃最早的记载见于西汉的《礼记·月令》:仲夏时分“羞以含桃,先荐寝庙”。它是最早成熟的水果之一,常常用来祭祀祖先。因为不耐储藏和运输,在如今欧洲甜樱桃的“驱逐”之下,中国樱桃已经比较少见了,只有西南和中部地区的一些果园或郊野还有它的身影。加上中国樱桃树寿命短、抗病力差、果实产量不高,也让它的竞争力不如欧洲甜樱桃。我们常说的“樱桃好吃树难栽”,说的也是它。

## 樱桃和樱花是“兄弟姐妹”

弄清了我们吃的樱桃是什么之后,再来看樱桃和樱花的关系就会清晰很多。

樱花谢了结樱桃,听起来就像桃花谢了结桃子、杏花谢了结杏那样天经地义。但我们印象中的樱桃,是市场上又红又大的欧洲甜樱桃,而我们用于观赏的樱花,要么只开花不结果,要么在花谢了之后,只能结出个子小小的果实。这些不起眼的果实,常常还没成熟就被鸟儿吃掉了。难得有些熟了,看过去也就比米粒大不了多少,摘下来尝尝,又酸又涩,不堪食用。

其实,从分类学上讲,樱桃和樱花都属于蔷薇科广义李属中的樱亚属类。其中,用来赏花的,习惯上叫樱花,用来吃果子的叫樱桃。只不过,因为各种别名的存在,即使专业如《中国植物志》,书中对樱桃和樱花的记载,也让人看得有些头晕。

《中国植物志》的樱花和樱桃名称有很多交叉。

比如,钟花樱桃又名福建山樱花,华中樱桃又名单齿樱花,细齿樱桃又名云南樱花。此外,俗称福建山樱花的钟花樱桃,在日本又被称为寒绯樱,你说它到底是樱花还是樱桃?

最初西方分类学引入中国的时候,所有的樱亚属植物按习惯都被叫成××樱桃,这里的“樱桃”不带有“一种果实”的含义。但是后来,分类学家发现引种自日本的东京樱花和一些人工栽培的山樱花根本不结果,只会没完没了地开花。

“这不科学啊!”一些分类学家一拍脑门觉得不合适:不结果怎么能叫樱桃呢?于是他们把这些樱亚属植物都称为××

樱花。他们没想到的是,中文的模糊与多义使得“植物的生理结构”和“植物本身的名称”发生了混乱。面对“樱花的花”和“樱花的果”,很多人开始头疼。

事实上,如果简单地总结一下就是:

1. 我们常见的樱花和我们常吃的樱桃,都属于樱亚属,但不是同一种;
2. 很多樱花也结果,它的果实也叫樱桃,只是不好吃,没人吃;
3. 我们吃的樱桃也开花,它们的花有的好看,有的不好看;
4. 樱桃和樱花的关系很近,就像一个大家庭中的兄弟姐妹,只不过他们的小名已被前人定下,后来学者只好入乡随俗,管一些叫××樱花,另一些叫××樱桃。



车厘子



中国樱桃

## 今日或有雪 福州高海拔山区

有暴雪,省气象台发布『低温预警IV级』  
我省中北部地区局部

海都讯(记者 周婉怡 毛朝青 通讯员 谢玉丽)寒潮来袭!1月22—25日福建气温持续较低,21日夜间至22日中北部地区有较大范围雨雪天气,省气象台继续发布“低温预警IV级”和“海上大风预警IV级”。

受强冷空气影响,22—25日福建气温持续较低,最低气温将出现在24日前后。

22日,中北部地区有小雪或雨夹雪,南平大部、三明(建宁、泰宁、宁化、清流、明溪、将乐、沙县)、宁德(寿宁、周宁、柘荣、福鼎、屏南)、龙岩(长汀、连城、武平)和泉州(德化)有中到大雪,局部暴雪;其余地区大部有小雨。

23日,福建阴到多云,白天西部地区局部有雨夹雪或小雪。

而福州地区22日仍是阴雨天气的主场,仍有小雨降落,部分乡镇有小雨,高海拔山区有小雪或雨夹雪。未来三天体感将会经历从湿冷到晴冷模式。受寒潮影响,22—24日福州气温将持续下降,福州市区的最高气温将低至9℃,最低气温也会连续三天低至3℃。

福州市区未来三天天气

22日	小雨	3℃~9℃
23日	多云转晴	3℃~9℃
24日	晴	3℃~11℃